

РЕАЛИЗАЦИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ В ВООРУЖЕННЫХ СИЛАХ УКРАИНЫ

IMPLEMENTATION INFORMATION POLICY IN THE ARMED FORCES OF UKRAINE

Y. Turchenko

Annotation

The article analyzes implementation of information policy in the Armed Forces of Ukraine, draws attention to the general trends of globalization and the information society, requiring AFU implement information policy with the participation of public.

Keywords: information, information policy, democracy, globalization, civil society, the Armed Forces of Ukraine.

Турченко Юлия Викторовна

Киевский

национальный университет
им. Тараса Шевченко

Аннотация

В статье анализируется реализация информационной политики в Вооруженных Силах Украины, обращается внимание на общие тенденции глобализации и информатизации общества, обязывающие ВСУ реализовывать информационную политику взаимодействуя с общественностью.

Ключевые слова:

Информация, информационная политика, демократия, глобализация, гражданское общество, Вооруженные Силы Украины.

В современных условиях для полноты и целостности исследуемого предмета важно синтезировать знания из различных областей.

Сегодня информационная политика оказывает аналитическую оценку всем процессам в мире. В свою очередь, государственная информационная политика предусматривает привлечение к политической жизни различных социальных групп, свободный доступ к власти и приоритетные направления внутренней и внешней политики. Даже процесс демократизации происходит за счет информационной политики, что в свою очередь, способствует удовлетворению интересов его субъектов и защиты их прав и свобод.

Исследование проблематики информационной политики представляют различные академические и университетские школы политологии, основанные на теории многоаспектности и динамичности политических процессов и общественного развития.

К законам, которые регламентируют деятельность в области информации, относятся: "Об информации" (2012 г.) [5], "Об печатных средствах массовой информации (прессе) в Украине" (2012 г.) [6], "Об телевидении и радиовещании" (2013 г.) [7], "Об национальном совете Украины по вопросам телевидения и радиовещания" (2012 г.) [8], "Об национальной программе информатизации" (2012 г.) и другие [9].

Реформирование Вооруженных Сил Украины (ВСУ)

требует значительных политических, организационных, идеологических, социально-психологических усилий и основывается на четко определенных теоретических постулятах, правилах и технологиях, а исследование информационной политики приобретает приоритетное значение под влиянием важности информации для социально-го взаимодействия в обществе.

Индивиды, социальные группы и общество решают свои интересы, в том числе и в решении военных вопросов, через информационный обмен. Инфраструктура и пространство этого обмена, значительно влияют на по-



казатели развития военной сферы и общества. Таким образом, у государства, как системы управления, возникает необходимость разрабатывать и внедрять информационную политику. В частности данная проблематика освещена в работах: В. Горбатенко [2, с. 9], В. Горбулина [3, с. 5], О. Дубаса [1, с. 10], О. Зернецкой [4, с. 12].

Информационная политика является приоритетным направлением развития государства, поскольку она обеспечивает общественности реальную свободу слова и гражданский контроль. Но существует необходимость в эффективном взаимодействии не только с центральной и местной властью, а также Министерства обороны с другими органами военного управления. Военная сфера является сферой отношений, которая также требует общественного контроля и тесного взаимодействия с обществом.

Таким образом, необходимо более подробно рассмотреть научную базу проблематики информационной политики и ее влияние на трансформационные процессы в Вооруженных Силах Украины.

Актуальность исследования заключается в выяснении роли и места информационной политики в реформировании ВСУ, которая обусловлена следующими обстоятельствами.

Во-первых, информационная открытость властных структур является одной из необходимых предпосылок устойчивого демократического развития общества и государства. Решение проблемы открытости или публичности государственной власти является одним из ключевых направлений в процессе дальнейшего утверждения в Украине демократических принципов деятельности государства, укоренения цивилизованных норм политической культуры. Можно утверждать, что уровень открытости является ведущим критерием демократичности государственной власти.

Во-вторых, в общеевропейских демократических тенденциях общественного развития направление информационной открытости власти используется в большей степени. К сожалению, в Украине можно констатировать отсутствие открытости процесса принятия решений, поскольку их принятие происходит обычно в "закрытом режиме", что является наиболее привычной и устоявшейся формой. Современные тенденции предполагают переход к политике публичных обсуждений, экспертных консультаций, учета позиций и предложений общественных институтов.

В-третьих, расширением функций информации. Если ранее информация в военной сфере использовалась в основном для освещения военно-политической деятель-

ности или ее скрытия, то сегодня большинство военно-политических целей достигаются путем информационного воздействия на правящую элиту, армию, население и общество в целом. Решающая роль информации принадлежит формированию общественного мнения относительно военно-политической деятельности государства и военно-политического сознания населения.

Также важно, что военная практика начала XXI века показала, что современная война обычно начинается с завоевания информационного пространства.

Следует отметить, что, несмотря на важность и актуальность определения роли и места информационной политики в военной сфере, отечественная и зарубежная наука не в полной мере исследует эти проблемы.

Переход к новым стратегиям использования информации в осуществлении власти и управлении военной сферой и обществом, доказал, что в настоящее время ни одно государство не может претендовать на лидерство и конкурентоспособность без эффективной информационной политики. Сегодня разработка информационных технологий определяет успешное функционирование политической системы, поскольку позволяет осуществлять контроль над политическими процессами, предотвращать социальные и политические конфликты. Повышение уровня достоверности, надежности информации, наиболее эффективное использование информационных ресурсов, внешних и внутренних информационных каналов повышают устойчивость политической системы, стабильность социально-политического развития страны.

Недостаточное внимание к информационной политики со стороны государства и общества не способствует укреплению доверия к основным институтам власти и обеспечению стабильности в обществе.



Объектом статьи является определение информационной политики как политического процесса. Предметом – реализация информационной политики в Вооруженных Силах Украины.

Научная новизна заключается в комплексном исследовании процесса использования современных средств, форм и методов реализации информационной политики в ВСУ.

В статье исследуется перспективное направление деятельности государства, реализация информационной политики, которая обеспечивает информатизацию военной сферы на основе внедрения информационных технологий и участия общественности.

Новым является обоснование автором теоретических основ и систематизация принципов выработки и проведения информационной политики с учетом ее роли в трансформации ВСУ. Научная новизна раскрывается в таких теоретических положениях:

Впервые:

- ◆ на основе анализа процессов демократизации, выделена роль информационной политики в этом процессе, которое вытекает из функций открытости информации в современном обществе; также информационная политика ввиду того, что имеет черты политического процесса, будет полноценной и структурированной при надлежащем нормативно–правовом регулировании информационных отношений в обществе, которые также являются частью политических отношений между субъектами информационной политики.
- ◆ впервые очерчен круг детерминант, влияющих на эффективность реализации информационной политики при реформировании ВСУ (глобализация, демократиза-



ция, геополитическое положение, участие в военно–политических блоках), исследовано влияние глобального информационного развития на трансформацию информационной политики для ее соответствия требованиям современности, а также выяснена взаимозависимость реализации информационной политики от ее геополитического положения, которая влияет на формирование дальнейшего сотрудничества Украины в военной сфере и ее представительство в мире; проанализированы участие Украины в военно–политических блоках как фактор, имеющий непосредственное влияние на реализацию информационной политики и является ее особенностью.

- ◆ определены особенности реализации информационной политики в контексте взаимозависимости от направлений реформирования ВСУ, которые заключаются в следующем: зависимость от стратегического направления государства, появление новых факторов воздействия, необходимость общественного контроля; установлено, что информационная политика в условиях реформирования приобретает оборонительные черты и направлена на обеспечения информационной безопасности и непосредственно зависит от стратегического направления государства.

Также, выло выяснено, что особенностью ВСУ является то, что в некоторых странах они играют самостоятельную роль в политической жизни, становятся самостоятельным субъектом политики, хотя являются частью государства и не должны выступать отдельным субъектом, следовательно, существует потребность в реализации информационной политики, которая направлена на общественный контроль над их деятельностью, эффективность организации общественного контроля над военной сферой, помимо обеспечения надлежащим правовыми регулированием, зависит от научно–обоснованных и одобренных на практике организационных средств его осуществления. Организация общественного контроля является комплексной проблемой, поэтому эффективность общественного контроля в решающей степени зависит от сбалансированности полномочий субъектов его осуществления, в т.ч. в их отношениях с органами власти и средствами массовой информации – поскольку именно СМИ обеспечивают максимально объективное и полное информирование граждан о деятельности в военной сфере.

Также выяснено, что эффективность реализации информационной политики в условиях реформирования ВСУ осуществляется через совершенствование нормативно–правовой базы и имплементации международных норм в украинские реалии; в Украине этот процесс реализуется недостаточно синхронно, поскольку наше государство, присоединившись к ряду международных конвенций по информационной политики, но не в полной ме-

ре имплементировала их.

В ходе исследования процесса реализации информационной политики был определен круг субъектов ее реализующих в условиях реформирования ВСУ. Было доказано, что именно государство реализует и формирует информационную политику, так как от направления деятельности государства, зависит напрямую развития ее Вооруженных Сил – в Украине – это средства массовой информации, политические партии, общественные организации. На основе аналитических докладов и практической реализации, была дана оценка результативности функционирования средств массовой информации и доказано, что СМИ являются важным субъектом информационной политики.

Следующим этапом в исследовании реализации информационной политики в ВСУ была проанализирована деятельность политических партий и общественных организаций, и установлено, что общественные организации хотя и не имеют возможности принимать решения, но косвенно, изменяя общественное мнение и контролируя органы государственной власти, влияют на реализацию информационной политики.

Также, на основе эмпирических данных была проанализирована практическая реализация информационной политики в условиях реформирования ВСУ в Украине.

Определена эффективность проводимых практических мероприятий по информированию деятельности Министерства Обороны Украины (работа с общественными организациями, управление имиджем, создание благоприятного образа военнослужащего, построение отношений со средствами массовой информации, общественная экспертиза), предложена последовательность реализации информационной политики МОУ (улучшение взаимодействия между МОУ и другими военными структурами, открытость всей военной организации государства, адекватное реагирование на политическую ситуацию, мониторинг информационной сферы).

В современной украинской науке нет комплексных научных исследований информационной политики, которые бы учитывали необходимость реализации информационной политики в ВСУ хотя, информационная поддержка является одним из условий успешного проведения любой реформы. Для Украины – страны с большим количеством политических разграничений (внешнеполитические приоритеты, отношение к СССР и нынешнего политического режима, членство в военно-политических блоках и др.), эффективная информационная политика существенно влияет на формирование общественного мнения относительно определенных разграничений, консолидируя общество вокруг тех или иных приоритетов государства.

ЛИТЕРАТУРА

1. Дубас О.П. Інформаційний розвиток сучасної України: політологічний аналіз: автореф. дис. на здобуття наук.ступеня канд. політ. наук : спец. 23.00.02 "Політичні інститути та процеси" / О. П. Дубас. – К., 2004. – 20 с.
2. Горбатенко В.П. Політичне прогнозування: Теорія, методологія, практика / В. П. Горбатенко. – К.: Генеза, 2006. – 400 с.
3. Горбулін В.П. Національна безпека: український вимір / В. П. Горбулін, О. В. Литвиненко. – К.: ПІІ "Інтертехнологія", 2008. – 104 с.
4. Зернецька О.В. Глобальні трансформації систем масової комунікації: автореф. дис. на здобуття наук. ступеня д-ра політ. наук : спец. 23.00.04 "Політичні проблеми міжнародних систем" / О. В. Зернецька; НАН України. – К., 2000. – 34 с.
5. Закон України "Про інформацію" : [Електронний ресурс]. – Режим доступу :<http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/2657-12>.
6. Закон України "Про друковані засоби масової інформації (пресу) в Україні" : [Електронний ресурс]. – Режим доступу :<http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2782-12>.
7. Закон України "Про телебачення і радіомовлення" : [Електронний ресурс]. – Режим доступу :<http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/3759-12>.
8. Закон України "Про національну раду України з питань телебачення і радіомовлення" : [Електронний ресурс]. – Режим доступу :<http://zakon.nau.ua/doc/?code=538/97-%C2%D0>.
9. Закон України "Про Національну програму інформатизації" : [Електронний ресурс]. – Режим доступу :<http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/74/98-вр>.

© Ю.В. Турченко, (jturchenko@gmail.com), Журнал «Современная наука: Актуальные проблемы теории и практики».

